

## ТАЙНА КРЕСТА ЕВФРОСИНИИ ПОЛОЦКОЙ

Демидовец В.В.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Галицкая Е.М. – преподаватель

В данной работе рассматривается история исчезновения креста, связанного с именем полоцкой княжны Евфросинии. Проанализированы различные версии исчезновения реликвии: восточная, западная и полоцкая.

Предслава-Евфросиния, полоцкая княжна, жила в XII веке и была внучкой полоцкого князя-чародея Всеслава. Родители хотели выдать ее замуж насильно, но Предслава, узнав об этом, тайно покинула дом и убежала в женский монастырь, где через некоторое время приняла постриг. Приняв монашество, она стала трудиться над переписыванием книг и постепенно монастырь, в котором жила и работала Предслава-Евфросиния, стал крупным религиозным и культурным центром, откуда книги расходились по всем западным землям Руси.

С именем полоцкой княжны связан такой памятник истории и культуры, как крест Евфросинии Полоцкой, изготовленным по ее заказу мастером-ювелиром Лазарем Богшей в 1161 г. По мастерству исполнения творение Лазаря Богши не уступало лучшим византийским образцам, сделанным в подобной технике. Крест – одна из наших главных национальных реликвий. Это и духовная, и материальная ценность. Частицы мощей, вложенные в деревянное кипарисовое основание Креста; золото, серебро и драгоценные камни, используемые для отделки; изысканные украшения; надписи – все это делает Крест важным источником белорусской письменности и уникальным памятником искусства, почитаемым всеми христианами. Крест стал одним из символов древнего восточнославянского церковного искусства.

Непростая судьба выпала кресту Евфросинии Полоцкой: не один раз менял он владельцев и местонахождение. На рубеже XII-XIII вв. его вывезли из Полоцка смоленские князья, в XVI в. Крест попал в руки московских князей, а затем хранился в Софийском соборе, который принадлежал униатам. После ликвидации унии его вернули в Спасо-Евфросиниевскую церковь. С 1929 г. крест находился в Могилевском краеведческом музее, однако в годы Великой Отечественной войны исчез и нынешнее его местонахождение неизвестно.

Анализ различных версий позволил белорусскому ученому доктору филологических наук профессору Адаму Мальдису, сформулировать три гипотезы исчезновения креста Евфросинии Полоцкой, которые, по нашему мнению, заслуживают внимания.

Согласно западной версии, Крест был похищен немецким офицером и в конце концов оказался в США в коллекции Дж. П. Моргана. Однако поиски Креста в музее Моргана не увенчались успехом. По некоторым сведениям, он был продан на аукционе, и права на него потеряны. Косвенно это подтверждает и ответ фонда Моргана, полученный представительством Республики Беларусь в ООН.

Ряд аргументов направляет исследователей на поиски креста Евфросинии Полоцкой по восточному пути. Об этом говорится в Докладе "Предварительные итоги поиска Креста Евфросинии Полоцкой", который был опубликован в сборнике "Вяртанне-4" в 1997 г. Согласно этой версии, Крест вместе с другими ценностями был вывезен из Могилева во время обороны города в 1941 году.

По полоцкой версии Крест из Спасо-Евфросиниевской церкви в XX веке никуда не вывозился. Когда в 20-ые г. XX в. советская власть проводила кампанию по изъятию церковных ценностей, полоцкое духовенство отдало копию Креста. Это утверждение основывается на описании реликвии, сделанном Вацлавом Ластовским и опубликованном в «Записках». Как опытный историк, собиратель музейных экспонатов он должен был знать, что Крест, сделан из кипариса. В акте же приемки-передачи фигурирует дубовое дерево. Кроме того, ученый фиксирует факт замены некоторых драгоценных камней стекляшками. Отсюда и предположение, что духовенство изготовило копию, чтобы сохранить оригинал от экспроприации.

Таким образом, существуют различные версии исчезновения креста Евфросинии Полоцкой, но, к сожалению, ни одна из них полностью не раскрывает этой тайны. До сих пор продолжаются поиски, а потомки имеют возможность видеть точную копию креста, которую в 1990-е годы изготовил брестский мастер-ювелир Н. Кузьмич.

### Список использованных источников:

1. Крест преподобной Евфросинии Полоцкой [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.pravoslavie.ru/56194.html> – Дата доступа: 23.12.2022
2. Мальдис, А. И. Белорусские сокровища за рубежом / А. И. Мальдис. – Минск: Літаратура і мастацтва, 2009. – 12 с.